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Резюме: Целта на настоящето изследване е да се потърси корелация между броя на 
станалите наводнения и появили се свлачища в България въз основа на официални статистически 
данни за станали наводнения и свлачища за петгодишния период от 2004 до 2015 г.  
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Abstract: The aim of this paper is to find correlation between floods and landslides based on statistical 

data for the period of 2010 to 2015. 
 
 

Въведение 
 

По официални данни от Националния статистически институт (НСИ) в България на една 
от водещите позиции за възникване на кризисни събития са природните бедствия (Фиг. 1). 
Наводненията и свлачищата са двете водещи природни бедствия, предизвикали кризисни 
събития за периода 2004 - 2015 г. (Фиг. 2) [1-7].  

  

 
 

Фиг. 1. Относителен дял на кризисните събития в България по групи за периода 2004 – 2015 г.  
(По данни от НСИ [7]). 
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Фиг. 2. Относителен дял на кризисните събития в България по вид природно бедствие  
за периода 2004 – 2015 г. (По данни от НСИ [7]). 

 
 

Наводненията и свлачищните процеси пораждат сериозни социални, икономически и 
екологични щети, с които страната ни се справя трудно, поради необходимия ресурс и време за 
възстановяване на засегнатите райони. С цел превенция и минимизиране на щетите тези 
явления са обект на геоложки, хидрогеоложки и инженерно-геоложки изследвания и проучвания 
както в страната ни, така и по света [8-19]. Създадени са множество регистри и 
геоинформационни системи, вкл. от аерокосмически наблюдения на свлачищни райони [20-22]. 

В съответствие с политиката на Европейския съюз за борба с тези явления, у нас са 
разработени и приети редица нормативни и стратегически документи за борба с наводненията 
[23-27] и свлачищните процеси [23, 27, 28]. Въз основа на това в страната ни се работи по 
изготвяне на оценка на рисковите от наводнения райони [29], както и по създаването и 
поддържането на Регистър за свлачищата в България [30]. 

НСИ на Република България публикува официалните годишни данни за възникнали 
кризисни събития на територията на страната ни в Секция „Регионална статистика и показатели 
за мониторинг“. Публикуваните данни са резултат от провеждани от институцията 
специализирани статистически изследвания за възникнали кризисни събития, техните 
параметри, състоянието и характеристиките на критичните инфраструктурни обекти, 
потенциално опасните сгради и съоръжения, пораженията (щетите и загубите) от тях, 
възстановените инфраструктурни обекти, сгради и съоръжения и получените обезщетения от 
държавата и застрахователните дружества.  
 

Обект и методи 
 

 Обект на изследване са официални статистически данни от НСИ за територията на 
община Перник за петгодишен период - от 2010 до 2014 г.  

Метод – статистически метод за построяване на приемлива функционална зависимост 
(фит). 
 

Резултати и дискусия 
 

Устойчивостта на склоновете зависи от много фактори, влияещи  на механичните 
показатели на скалите и покриващите ги почви. Глините, глинестите и несвързаните скали и 
почви са силно чувствителни на промени в якостните си свойства при наличието на вода. С 
повишаване на влажността се намаляват стойностите на кохезията, с, и ъгълът на вътрешното 
триене φ на почвата, а оттам и съпротивлението на срязване ƭ. При преовлажняване 
обикновено се преодолява якостта на срязване и под действие на гравитацията част от обема 
на склона се свлича по хлъзгателна повърхнина, оформяйки нова структура – свлачище.  

Свлачищата могат да се класифицират по многобройни белези: по дълбочина - плитки и 
дълбоки, по скорост на свличане - бързи и бавни, по възраст – съвременни и древни, по 
местопроявление – крайбрежни, крайморски и др. [8,9, 31, 32].   

По бреговете на дълбоките речни долини, и особено в участъците  на динамична връзка 
между реката и подземните води, зоните на подхранване може да се превърнат в зони на 
дрениране както на едните, така и на другите води. Това променя динамичното равновесие на 
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бреговете и предизвиква свличането им. Колкото е по-голяма амплитудата на промяна на 
нивата и скоростта на тази промяна, толкова по-голяма е вероятността за появата на 
свлачище. Тази промяна е осезаема при наводнения, когато нивата на водите в реките се 
покачват много и рязко. 

Наблюдавани са свлачищата в област Перник, разположени по бреговете на р. Струма 
и притоците й, както и консистентни свлачища в денудационни глинесто-песъчливи наслаги от 
Витоша, Люлин и Голо бърдо по пътя „София – Перник” [33, 34].  

Основните причини за наводненията са количествата валежи и интензитета им. 
Известно, че те са основни фактори за появата на консистентни свлачища. Наличието на 
корелационна зависимост между брой наводнения и свлачища може да бъде косвен прогнозен 
показател за вероятността от проява на склонови процеси.  

Фигура 1а представя броя свлачища в района на община Перник в периода 2004 – 2014 
г, а фиг. 1b – броя наводнения за същия  период [7]. Може да се проследи общ тренд на 
изменение на броя на двата вида бедствия – при увеличаване броя на наводненията има 
тенденция за увеличаване на броя на свлачищата и обратно.  

 
 

 
 

Фиг. 1. Разпределение на свлачищата (а) и наводненията (b) на територията на община Перник  
по години по официални статистически данни [7]. (Пунктираните линии са само ръководни.) 
 
 
Фигура 2 показва експоненциално нарастване на броя на свлачищата с увеличаване 

броя на наводненията, като непрекъснатата линия показва най-добрия фит на статистическите 
данни (1) (R2 = 1). 

 

(1) ( )xey *.*. 91049125 −−=  
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Фиг. 2. Функционална зависимост на броя свлачища от броя наводнения за период от 5 години по 
официални статистически данни [7] на територията на община Перник.  Непрекъснатата линия показва 

най-добрия експоненциален фит (R2 = 1). 

 
 Свлачищата рязко се увеличават при до 5 броя наводнения годишно, което показва че 
се активират предимно консистентни, плитки и стари свлачища, т.е. наводненията са обхванали 
всички територии с потенциална възможност за проява на свлачища. Това демонстрира, че при 
увеличаване на годишния брой наводнения не могат да се проявят по-голям брой свлачища. 
 

Заключение 
 

Установена е корелация между броя наводнения и броя свлачища в района на община 
Перник. Намерената експоненциална зависимост може да служи като потенциален прогнозен 
критерий за оценка на броя свлачища, тъй като при наводнения ще се активизират предимно 
едни и същи повърхностни, консистентни и стари свлачища. 
 
Благодарности: Настоящата работа е осъществена в Лаборатория по гемология и 
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университет. 
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